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HIRDETÉSEKET
és nyílttéri k ö z I e m é n y e k e t a kiadóhivatal 

mérsékelt árjegyzék szerint számit.

Melyik erősebb.
Rövidke hír járja be a lapokat, 

mely arról szól, hogy gróf Szapáry 
Gyula miniszterein ök még e héten be
nyujtja a képviselőház elé a vármegyei 
közigazgatás államosításáról szóló tör
vényjavaslatot.

A hir még arról is beszél, hogy a 
kormány terve szerint a ház hosszabb 
ideig nem tart érdemleges üléseket, 
hogy a szakbizottságoknak idejük le
gyen a javaslat előkészitő tárgyalására.

Mindebből az tűnik ki, hogy a 
törvényjavaslat már készen van, s ta
lán nemsokára nyilvánosság elé is 
kerül.

Ekkor aztán megtudjuk, hogy a 
kormány mikép tervezi a közigazgatás 
államosítását.

Megtudjuk, hogy mennyiben ké
szül megnyirbálni a vármegyék önkor
mányzati jogait, megtudjuk tán azt is, 
hogy az önkormányzati jogokkal kap
csolatos önrendelkezési és cselekvési 
szabadság a vármegyei törvényható
ságoknak mennyiben fog átjátszatni a 
hatalom kezére.

Minthogy mindezekről talán már a 
legközelebbi napokban hiteles értesü
lést nyer az ország közvéleménye — 
immár elkövetkezett annak az ideje, hogy 
első sorban a vármegyék irányadó kö
rei minden vonalon elkészüljenek a 

A „Szegedi Napló" tárczája.
Dubrovszky.

Elbeszélés.
Irta: Puskin Sándor.
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Hát a medve ? — kérdezte Pafnutics 
Antal, — hogy van a medve.

(A derék Pafnuticsnak volt oka ezt 
kérdezni, mert nyomós emlékek kötötték 
a medvéhez. Kirila Petrovice vele is elkö
vette a medvetréfát . . .)

— A derék medve dicső halált halt, 
— felelt Kirila, — és ime itt van a ki le
győzte.

Ezzel Desforgesra mutatott.
— Ugye bár, — folytatta Kirila, — 

szeretnél bőrt cserélni ezzel a francziával. 
És még emlékszel arra medvére ?

— Hogy a pokolba ne emlékezném, — 
felelt Pafnutics Aantal a tarkóját vakargatva. 
Nagyon is jól emlékszem. Tehát meghalt a 
dicső állat ? No ez kár. Szavamra mondom, 
sajnálom. Micsoda mulatságos, értelmes állat 
volt! Nem hiszem, hogy párját lehetne ta
lálni. De hát miért Ölte meg ez a mosz
sziő ?

Kirila Petrovics erre elbeszélte a fran
czia kalandját a medvével. Különben is 
szeretett dicsekedni mindennel ami hozzá 
tartozott.

kormánynyal megvívandó küzdelemre. 
Bár hiteles szövegében a javaslat 
még nem fekszik a nyilvánosság előtt, 
de egyes félhivatalos részről közzétett 
adatokból annyit megtudhatott már is 
a nemzet, hogy a kormány által ter
vezett törvényjavaslat elfogadása ese
tén hogy fognak kinézni jövőben a 
vármegyék és mi marad birtokukban 
ama jogukból, melyek szerint eddig 
saját hatáskörükben önállóan járhat
tak el.

Annyi a részletek felől is nyilvá
nosság elé került, hogy a vármegyék 
önkormányzati jogai a kormány ja
vaslata szerint ezentúl csak is kultu
rális, közegészségi és gazdasági kérdé
sekben tartatnak fönn, de ezekben is 
csak a hatalomnak kiterjesztett ellen
őrzése mellett, vagy is, hogy a vár
megyék önrendelkezési joga a szó tel
jes értelmében oda zsugorittatik össze, 
hogy cselekvési szabadságukban a ha
talom által teljesen korlátozva lesznek.

Beállott tehát annak a szüksége, 
hogy a vármegyék és maga a nemzet 
idejekorán készüljenek föl az önkor
mányzati jogok védelmére.

Beállott annak a szüksége, hogy 
minden hivatott tényező fölfegyverezze 
magát a hatalommal szemben s midőn 
a küzdelem órája elkövetkezik, teljes

A vendégek feszült figyelemmel hall
gatták végig a történetet és bámulva tekin
tettek Desforgesra, aki nem is gondolva, 
hogy róla folyik az asztal túlsó részén a tár
salgás, csintalan tanítványának adott intel
meket.

A ebéd, mely három óra hosszig tartott, 
véget ért.

A háziúr fölemelkedett helyéről. Mind
nyájan a másik szalonba vonultak, ^ahol a 
kávé föl volt már terítve s ezzel együtt ki 
voltak rakva a kártyák és az italok.

X.
Hét óra felé már többen kászolódni 

kezdtek a vendégek közül, azonban a jó
kedvre hangolódott házi ur kiadta a szol
gáinak a parancsot, hogy zárják be a ka
pukat és ne bocsássanak ki senkit másnap 
reggelig.

E közben a zene is megszólalt. A 
nagy terem ajtói megnyíltak s a táncz kez
detét vette.

Troiekurov a családjával egy szögletben 
foglalt helyet, a honnan az összes tánczoló
kat át lehetett tekinteni.

Az idősebb hölgyek kártyáztak.
Minthogy tisztek nem vettek részt a 

mulatságon, hiányzottak a tánezosok s igy 
minden valamire való férfinak tánczolnia 
kellett.

fegyverkészlettel vonulhasson föl a 
küzdtérre.

Első sorban természetesen a leg
közvetlenebbül érdekelt vármegyéknek 
kell megmozdulniok. A kormány ja
vaslata épen Őket akarja eddig gya
korolt jogaikban nemcsak megzavarni 
és szabad mozgásukban korlátolni, ha
nem cselekvési szabadságuktól is meg
fosztani.

Arról felesleges beszélni, hogy al
kotmányos jogaink természetes és igazi 
védbástyái épen a vármegyék voltak.

Eddig mindig ellent tudtak állani 
a hatalmi beavatkozásnak és a hata
lom túlsúlyra jutásának. És ha vala
mikor, úgy épen most kell élethalál
harczot folytatni azzal a hatalommal, 
mely hogy magát erőssé tegye, elvon 
minden hivatott tényező birtokából 
oly jogokat, melyek minden törvényes 
és alkotmányszerü biztosítékokkal el 
voltak látva s amely jogoknak a ha
talom kezére átjátszása egyértelmű az 
önkormányzati élet teljes fölforgatá
sával.

Mihelyt az önkormányzati életben 
a hatalom válik úrrá, a vármegye egy
szerű élettelen gépezetté sorvad össze, 
amelyben minden életműködésnek a 
hatalom ad irányt, s az szabja meg 
mozgási képességét s korlátozza cse
lekvési szabadságát.

A preczeptor különösen kitüntette ma
gát : tánczolt mindent és mindenkivel. A 
hölgyek el voltak ragadtatva általa. Azt 
mondták, hogy különösen a valezerben nincs 
párja.

Többek között Masával is tánczolt s a 
fiatal leányok titkon irigykedve nézték őket.

Végre éjfél felé megunta a házur a 
tánezot, vacsorát rendelt és visszavonult.

Mihelyt kihúzta a lábát a teremből a 
kedv egyszerre zajosabb lett és a mulatság 
lelkesültebb. Az uracsok bátorságot vettek 
maguknak arra, hogy a hölgyek mellé ül
jenek. A leányok kaczagtak és suttogtak a 
szomszédjaikkal. A hölgyek hangosan beszél
tek. A férfiak ittak, disputáltak és kaczag
tak fesztelenül. Szóval az estély teljesen vi
dám volt és kellemes emlékekkel gazdagí
totta a vendégeket.

Csupán egy ember nem vett részt az 
általános vidámságban. Ez Pafnutics Antal 
volt. Komoran és csöndesen üldögélt a he
lyén és egyedül szórakozott.

A rablókról folyt társaság teljesen meg
zavarta a képzőimét. Az a nyilatkozata, 
hogy a pénzes ládája üres, hazugság volt. 
Legfeljebb annyi volt az igaz, hogy ara
nyait magával hozta egy zacskóban a me
lyet a mellére kötött. Ez az elövigyázat 
némileg könnyített ugyan aggodalmain, de 
teljesen nem oszlatta el.ek
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A riadó megfuvatott.
A kormány immár a napokban 

csatarendbe állítja a maga hadoszlo
pait, ezzel szemben a nemzet jogaira 
féltékeny részének is idején össze kell 
szednie minden erejét s fölvenni a har
czot minden vonalon s megküzdeni 
minden megengedett fegyverrel.

Szervezkedniök kell a vármegyék
nek, a törvényhatóságok intéző körei
nek, mert csak úgy lehet remény a 
győzelemre, ha a kormány teljes fegy
verzetben találja a nemzeti jogok küzdő 
seregét. Az ütközet határozza majd el, 
hogy melyik erősebb, a nemzet-e 
vagy a hatalom?

Titkos tanácsosi kinevezés. A király 
dr. Mayer Józsefnek, a krakói csász. tud. 
akadémia elnökének, ezeu intézet vezetésé
től való visszalépése alkalmából sok évi 
buzgó működéséért a titkos tanácsosi mél
tóságot adományozta.

A czivilizált oláhok.
Egy szegedi röpirat.

A röpiratok hónapját éljük.
Alig van nap, hogy hol erről, hol arról 

a tárgyról ne jelenjék meg valami röpirat.
Szegeden ma jelent meg Bába Sán

dor nyomdájából egy füzet, mely azonban 
annyiban különbözik a többitől, hogy mara
dandóbb értékű, mert időszerűségén kívül 
történeti adalékot is képez. Czime: „A CZi
vilizált oláhok — pár megjegyzés a 
román fészkelödésekr e." Irta: 
Hentaller Lajos országgyűlési képviselő, 
aki mint historikus a szabadságharczra vo
natkozó adatok gyűjtésében és földolgozásá
ban már is kiváló édemeket szerzett. Hentaller 
a röpiratában azokra a támadásokra ad ri
posztot, amelyeket az oláh szellemű lapok

Az különösen bántotta, hogy egy idegen 
házban kell töltenie az éjszakát. Mindamel
lett remélte, hogy kap majd egy kü
lön szobát, a hol biztosítva lesz a rablóktól.

Szemei kutatva járták be a tánczolók 
csoportját és megakadtak végre a preczep
toron.

A medvetörténet élénken megmaradt az 
emlékezetében s a franczia bátorságát nagy 
tisztelettel becsülte.

Mikor fölkeltek az asztaltól, Pafnutics An
tal hozzákerült b némi köhécselések után 
igy szólította meg a francziát:

— Hm, hm. Halja-e mossziö, nem le" 
hetne . . . izé . . . egy éjszakát . . . sze
rencsém.

— Mi tetszik ? — kérdezte udvariasan 
meghajolva a franczia.

— Milyen szerencsétlenség . . . milyen 
kár mossziö, — folytatá akadozva, hogy nem 
tudsz oroszul. Nálad akarok aludni. Érted ?

Amint tetszik, — felelt Desforges 
tessék megparancsolni, hogy úgy rendez

zék be a szobámat.
Pafnutics Antal boldogan futott el, 

hogy megmondja a szolgáknak a tenniva
lókat.

A vendégek joéjszakát kezdtek egy
másnak mondani és kiki abba a szobába 
vonult, amelyet számára kijelöltek. Pafnu 
tics Antal a preczeptorral ment a pavil
lonba.

Az éj sötét volt. Desforges egy lámpá
val világított az uton.

(Folyt, köv.) 

intéznek ellenünk. Valótlan állitá oknak 
mondja és bizonyítja azt, hogy a magyar az 
országban élő más nemzeteket elnyomná.

„A magyar — úgymond — most ép oly 
kevéssé akarja a többi fajokat elnyomni, 
mint a mennyire nem törekedett azok le
igázására a múltban. A magyar, azóta az 
ezer év óta, m óta a földet bírja, mindig tü 
relmes és igazságos volt a nemzetiségekkel 
szemben. Türelmes, igazságos és elnéző 
ma is 1

A magyar annyira szabadelvű volt a 
nemzetiségekkel szemben, hogy míg az al
kotmányos jogok élvezetéből kizárta a ma
gyar fajnak több mint öt milliónyi zömét, 
addig ezer és ezerre ment azon nem ma
gyarok száma, kik nemesi előjogaikat él
vezvén, föl voltak véve az alkotmány sán
czaiba.

A nemesség soraiban voltak görögök, 
horvátok, németek, oláhok, örmények, rá
czok, sziavonok, tótok, szóval volt minden 
faj, mely a magyar korona területén 
lakott.

De tovább megyek !
A fönemesség soraiban tizenegy her- 

czegi család közül négy magyar és hét ide
gen volt ; száz grófi család közül hatvanöt 
magyar, harminczöt idegen ; kilenczvenhá
rom bárói család közül ötvennégy magyar 
és harminczkilencz idegen.

Ezek az adatok nem azt bizonyítják, 
hogy a magyar nemzet türelmetlen a többi 
fajokkal szemben, s hogy leakarja őket 
igázni.

És az oláh testvérek mégis czinye min
tyét emlegetnek, s urbi et orbi hiresztelik, 
hogy türelmetlen, uralkodó faj vagyunk, 
mely a kedves modern római népet elakarja 
nyomni.

Dehogy akarja !
Hisz történelmünknek az volt állandó 

jellege századokon keresztül, hogy sem a 
szabadság, sem a szolgaság nem lön fajhoz 
kötve Osztály uralom vők igenis Magyar
országon, de fajuralom nem volt. Volt nép
szolgaság, de nem volt fajszolgaság.

És igy van ez ma is !
A magyar fajú nép sorsa egy hajszál

nyival sem volt jobb a más fajú nép sor
sánál ; a nem magyar fajú nép sorsa e .y 
hajszálnyival sem rosszabb a magyarénál. 
Egyenlően adta a törvény a jogokat a ki
váltságos osztályoknak fajkülönbség nélkül, 
egyenlően terhelte a népet kötelességekkel 
szintúgy faj különbség nélkül.

így volt ez 1848-ig ! 1848-ban sem ki
zárólag a magyar fajú népet szabadította 
föl a pozsonyi országgyűlés. Ha ezt tette 
volna, akkor csakugyan reá lehetne fogni a 
magyar nemzetre, hogy fajuralomra vágyik 
s hogy el akarja nyomni a nem ma
gyar fajokat s ezek között első sorban is a 
világ hajdani urainak, a rómaiaknak állító
lagos és elcsenevészedett utódait akarja el
nyomni, az erdélyi oláhok képében.

Szerző ezután a románok eredetének 
fejtegetésébe bocsátkozik s azután igy foly
tatja.

„Kákán lehet mindig csomót keresni, 
ha valaki okvetlen találni akar. Csakhogy 
sok esetben épen a maga fegyverével lesz 
a rövidlátó megverve. Hisz ép az, amivel 
ők vádolják a magyarokat, hogy az isko
lákban magyarul is kell az oláh gyerekek
nek tanulni, az az egy körülmény, hogy 
még ma egyáltalán szó lehet arról, minő 
nyelven tanítsanak Magyarországon az is
kolában, ez a körülmény tesz legélesebb 
tanúbizonyságot a mellett, mily türelmes és 
mily szabadelvű gondolkozásu a magyar* 
nemzet.

Ha ugyanis a régebbi időkben csak 
egy kis gondot fordítottak volna elődeink a 
magyar nyelv általánossá tételére, akkor 
bizony-bizony nem igen apellálgatnának az 
oláh ficsurok ma az európai közvéleményre, 
nem barbároznák le a magyar nemzetet, a 
határon belől keltezett levelekben, mert ez 
esetben nem volna ma más nyelv hallható 
széles Magyarországon, mint a magyar.

Ezek az oláh fészkelődések különben 
sem mai keletűek.

Nemzeti hőseiket, Hórát és Kloskát 
szinte a nagy Dáko-Romania vértanúiként 
ünneplik. Pedig e gaz rablók, mint gyilkos, 
gyújtogatok és tüzes tolvajok lettek kerékbe 
törve.

Ép ezért ne foglalkozzunk velük s 
gondoljuk, aminö a nemzet, olyan vértanút 
érdemel, hanem nézzük a közel múltat • 
nézzük mit cselekedett a „müveit" „czivili
zált" oláh nép, — a „barbár", „műveletlen", 
„ázsiai" magyarral.

Erdély 1848-ban Magyarországgal egye
sült s ez által az erdélyi oláhságnak minden 
sérelme orvosolva lön. Az erdélyi oláhok 
azonban főleg Urbán, határörvidéki ezredes 
lázitása folytán ellenséges állást foglaltak el 
a magyarokkal szemben. Urbán nehány ka- 
putos gazembert nyert meg a maga czélja- 
ira s ezek közreműködésével elhitette a mű
veletlen nagy tömeggel, hogy az osztrák 
császár már egy évtized előtt eltörülte a 
jobbágy robotot, de a gonosz magyar urak 
a czászár (?) e rendeletét eltitkolták a nép 
előtt." Ezután a császár nevében két évi 
adómentességet Ígért az oláh népnek s bizto
sította, hogy ami birtokot elvesznek a ma
gyaroktól, azt feloszthatják maguk között. 
Ily Ígéretek mellett eskette fel őket az 
„osztrák császár iránti hűségre."

Az oláh vezéregyéniségeknek már ak
kor Magyarország feldarabolása lebegett 
szemeik előtt. Abrándjaikban egyesítették 
Erdélyt Oláh Moldvaországgal s a Nagy 
Dákó Románia térképe már kész is volt.

A román prefektek a fanatizált oláh 
tömegek élére állottak, s oly iszonyatos ke
gyetlenségeket követtek el Erdélyországban 
a magyarokon, hogy a szörnyűségek halla
tára a vér megfagy ereinkben.

Alább részletezni fogom, és speczialis 
eseteket említek föl, hogy az elnyomottnak 
nevezett modern románok miként kezdték 
meg czivilizátori működésüket. Most csak 
általánosságban emhtem itt föl a válogatott 
kegyetlenségek azon különféle nemeit, ame
lyekkel a szegény magyarokat kínozták e 
fanatizált, lelketlen hordák :

Embereket két deszka közé kötve, 
kézi fürészszel fűrészelték ketté ; miközben 
az áldozatok hitvesei kénytelenek voltak 
végig nézni ez irtózatos martirságot. A leg
többje megörült e látvány fölött.

Másokat kapufélfára feszítettek s czél
táblául használtak lövési gyakorlatokra.

Sokakat mezítelenül fához kötöztek s 
ezeket a női érzelmekből kivetkőzött fúriák 
halálra csiklandoztak vagy szurkáltak.

Voltak kiset lassú tűznél sütöttek meg. 
Voltak, kiket szurokkal bevonva fáklya 
gyanánt egettek el. Volt eset, hogy egész 
családokat mészároltak le irtózatos kínzások 
között ; s a még rángatódzó félholt testeket 
egymásra gödörbe hányták, a csecsszopó 
gyermeket anyja megcsonkított holttestére 
dobták, — s úgy hányták be a sírt.

Hentaller a következőkben részletesen 
elsorolja azokat a hajmeresztő szörnyű ke
gyetlenségeket, amiket az oláhok a szabad
ságharczban elkövettek.

Gyönge idegzetű ember alig képes 
ezeket átolvasni: vetekedik az amerikai in
dusirtás szörnyegeivel s a spanyol inkvizi
czió rémtörténelmével.

Végül a következő szavakkal fejezi be 
a füzetet:

Hát nem türelmes nemzet a magyar ? 
Türelmes és nemes jellemű. A magyar köz
vélemény nagyon jól megérti azt, hogy az 
elámított, fanatizált és fölpálinkázott oláh
ság, mely e vandalságokat elkövette, nem 
büntetésre, de szánalomra méltó.

De igen is, bűnösök voltak az oláhság 
vezetői, s bűnösök ezek az izgágák ma is, 
mert ámítják nemcsak az oláhság elvakult 
részét, de bolonddá szeretnék tenni az egész 
czivilizált világot.

Amiről álmodoztak a múltban, azok az 
aspirácziók vezetik ma is, midőn az erdélyi 
oláhság elnyomásáról mesélnék, s a magya
rok barbárságával lármázzák tele az egész 
egész európai sajtót.ek
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Az általam felsorolt tényeket czáfolják 
meg, s puszta szóbeszéd helyett tényekkel 
igazolják be, hogy a magyarok a lefolyt 
ezer év alatt csak a századrészét is követ
ték el azoknak a barbárságoknak, amelyek
kel a rómaiak e modern utódai 1848-ban az 
ázsiai magyarokat czivilizálni akarták.

Nem ! Nem ! Mi magyarok nem akarunk 
az oláhokhoz hasonló czivilizált nép lenni 1 
Az isten mentsen meg minket ily nagy 
veszedelemtől!

A magyarnak egyetlen palládiuma nem
zeti nemes jelleme, melyet a nyugoti mű
veltség a hajdani barczias nyerseségből, 
mint kagylóból az igaz gyönygyöt, — ki
fejtett, kisimított.

Vetkőzze le ezt a magyar ma, s legyen 
a románokhoz hasonló vad csordává, — hol
nap már el lesz törülve a föld színéről.

Városi közgyülés.
— febr. 25

A köztörvényhatósági bizottság februári 
közgyűlése szokatlanul hosszúra nyúlt. A 
tárgysorozatnak több fontos és érdekes 
pontja közt a legérdekesebbek — ha nem 
is a legfontosabbak — mindenesetre a vá
lasztások voltak. Ezek töltötték meg a ter
met és a karzatot, hogy például Makó egyi
ket is, másikat is megirigyelhette volna.

Az osztályjegyzői állás betöltésénél ke
mény tusa fejlődött ki Fülöp Bódog és 
dr. Szegheő Gyula közt, melyből az utóbbi 
került ki győztesen.

A többi, jelentéktelenebb állásokat fel
kiáltással töltötték be.

A tárgysorozatot ma is interpellácziók 
és indítványok vezették be. Ezek közül 
kettő keltett méltó figyelmet.

Az egyik dr. Pálmai Desző inter
pellácziója volt a miatt, hogy egy tizennégy 
hónap előtt hozott közgyűlési határozat, mely 
gyermek játszóhelyek felállítását határozta 
el, ma sincs végrehajtva. E kérdés
ben a közgyűlés többsége tudomásul vette 
a tanács kitérő válaszát.

Nagyon figyelemreméltó a Lipcsey 
Ádám indítványa, melyet magas, lendületes 
és szónoki hévvel előadott beszéddel indo
kolt. Az életrevaló indítványt, mely városi 
zálogház fölállítására irányul, a közgyülés 
egyhangúlag, nagy lelkesedéssel fogadta el.

A közgyűlés tárgyai közül élénk vitát 
keltett a kéményseprési szabályrendelet 
módosítása, melyet a közgyűlés elfogadott, 
és a kórházi inspekczió ügye, mely a kór
házi főorvos melletti rokonszenves tünte
tésre adott alkalmat a képviselők sürü él
jenzése által és végül azzal nyert, remélhe
tőleg kedvező megoldást, hogy a közgyűlés 
elfogadta a kórházi bizottságnak a tanács 
által módosított azon javaslatát, hogy egy 
bennlakó segédorvosi állás szerveztessék.

A közgyülés lefolyása a következő volt : 
Elnök: Kállay Albert főispán.
Jegyző: dr. Tóth Pál főjegyző.
Jelenvoltak : Pálfy Ferencz polgármes

ter, Rainer József főkapitány, Szaba
dos János helyettes polgármester, László 
Gyula, Zombory Antal, Pálfy Viktor, dr. 
Fodor Károly tanácsnokok, dr. Lázár György 
t. főügyész, Endrényi Antal árvsz. elnök, 
Kelemen Kálmán árvsz. ülnök, Bérczy An
tal árvsz. ülnök, dr. Faragó Ödön t. főor
vos, Tóth Mihály főmérnök, Fajka János 
főszám vevő, Szendrey Pál aljegyző, Sze
kerke Lajos aljegyző, Szeles Kálmán al
ügyész, dr. Lippai Lajos alügyész, Gerenc
sér László pénztárnok, Koncz Antal levél
táros, Balog József közgyám, Huszka La
jos alszámvevö, Váradi Jenő könyvvivő, bi
zottsági tisztviselők. Abafy Aurél, dr. Aig
ner Károly, Aigner Ödön, Ábrahám 
Ábrahám József, Babarczy József, dr. Babó 

Babó Emil, Bakacsi Mihály, Balogh Ferencz, 
Barna István, Bába Ferencz, Bába Sándor, 
Biacsi Imre, Bitó Ferencz, Bodnár Imre, 
Bokor Adolf, Bokor Pál, Boros István, 
Bózsó Pál, Böngyik István, Börcsök Péter, 
Csányi János, Csikós Ignácz, Csikós József, 
Csonka Ferencz, Dobóczky Mihály, Dobó 
János, Dobó József, Duka Marczell, Eisen
stadter Antal, Eisenstadter Róbert, Enyedi 
Károly, Fehér Ipoly, Felmayer Lajos, Fe
renczy János, Fluck Ferencz, Fodor Ist
ván, Fournier Károly, Gál Kálmán, Gera 
István, dr. Goldschmidt György, Gloszauer 
János, Grasselly László, Gruber Gusztáv, 
Halász József, Harcz Jajos, dr. Hercz Gyula, 
dr. Hibay György, Hoffer Endre, Hri
csovszky Timót, Huszka Ödön, Iván
kovits Sándor dr., Jevrics György, Ju
hász Cyörgy, Jungen Károly, Juránovits 
Ferencz, Katona András, Kass János, Ká
tay Ferdinánd, ifj. Kátay István, Kelemen 
István, Kertész József, Kertész Sándor, 
Ketter Károly, Kiss Arnold, Kiss Gyula, 
Kiss Károly, Kiss Mór, Kordás Péter Mi
hály, Korom Pál, Korpássy Menyhért, Ko
vács Albert, Kovács István, Kovács János, 
dr. Kovács József, Kovács József, Kreybig 
Károly, Kriszt Sándor, Kulinyi Zsigmond, 
Lábdy Antal, László Kálmán, Leopold Ru
dolf, Lichtenberg Mór, Lillin Károly, Lipcsey 
Ádám, Lusztig Ferencz, Magyar Gábor, 
dr. Magyar János, Magyar Miksa, 
Makra Ferencz, Marosi Mór, Matskásy Jó
zsef, Mayer Ferdinánd, Mayer Jenő, Mol
nár Elemér, Molnár János, Molnár Már
ton, Muskó Sándor, Nagy Ferencz biró, 
Nagy Sándor, Nemecskay István, Neubauer 
József, Nyiri Bálint, Obláth Lipót, Oelhof
fer Hubert, Oltványi Pál, Orbán Jáczint, 
Őrhalmi Lajos, Pap András, Pap János, 
Patzauer Miksa, dr. Pálmay Dezső, Pálmay 
István, Pázmán János, Pfann Lajos, Pillich 
Kálmán, Polgár László, dr. Polgár Sándor, 
Politzer Sándor, dr. Pollák S. Manó, Pósz 
Alajos, Rainer Ferencz, Rainer Károly, 
Rácz Ferencz, Rácz József, Reizner János, 
Rév Lajos, dr. Rósa Izsó, Rózsa Ferencz, 
Rózsa Vincze, dr. Singer Mátyás, Stelczel 
Frigyes, Schmidt Imre, Schütz Antal, Schütz 
János, Szabó János, Szekerke József, Sze
merjay Károly, id. Szemmáry Ferencz, id. 
Szemmáry József, Szendrőy János, Szécsi 
Zsigmond, Szél Andor, Szél Gergely, dr. 
Szivessy László, Szobotka Vilmos, Stotzes 
Ferencz, Tápai János, Temesváry István, 
Thomay József, Tóth Antal, Tóth Ferencz, 
Tóth Gyula, Tóth Péter, Tóth Sándor, dr. 
Ujj József, Vadász Lajos, Vajda J. Fülöp, 
Vajda Sándor, Varga Antal, Vasa Fülöp, 
Vass János, Vass Károly, Váradi Ignácz, 
Várnai Lipót, Várossy Ferencz, Vészits La
jos, Vidra Sándor, Vöneky Pál, Wagner 
Gusztáv, Wagner Károly, Weiner Miksa, 
Wiedermann József, Winkler Bernát, Wink
ler József, dr. Zápori Nándor bizottsági 
tagok.

Jelentések.
A polgármesteri havi jelentést, a számon

kérő szék és a közigazgatási bizottság félévi 
jelentéseit a közgyűlés tudomásul veszi.

Interpellácziók.
Dr. Pálmai Dezső tűrhetetlennek tartja, 

hogy Szeged városnak úgy szólván egyet
len igazi üdülő helye sincs, mert a Ste
fánia-sétány szűk és nyáron az ott tartózko
dás csak az esti órákban kellemes. A gyer
mekek testi nevelésére annyira szükséges 
gyermeksétányokról és játszóhelyekről pedig 
egyáltalán nincs gondoskodva. Szóló ezekre 
vonatkozólag még az 1889. évi novemberi 
közgyűlésen tett indítványt, melyet akkor 
a közgyűlés elfogadott, azonban a közgyűlési 
határozat mindeddig végrehajtva nincs. Kérdi 
a tanácsot, szándékozik-e intézkedni, és mi
kor és miképen, hogy a gyermek-sétányok 
és játszóhelyek fölállítására vonatkozó köz
gyűlési határozat vérehajtassék ?

Szabados János h. polgármester vála
szában kijelenti, hogy a tanács minden le

lehető intézkedést megtett ez ügyben. Már 
ki is jelölte azon helyeket, melyeket a 
mondott czélra alkalmasnak vél, ilyenek a 
Ferencz tér, a Rudolf-tér, továbbá Uj-Sze
geden és másutt is jelölt ki tereket. A kér
déssel a pénzügyi bizottság is foglalkozott, 
a mérnökség el is készítette, tervet és 
költségvetést, azonban a költségek több 
ezer forintra rúgnának, s a város költségve
tésében erre födözetet nem lehetett ki
jelölni.

Dr. Pálmai Dezső nem veszi tudomásul 
a választ. Csodálkozik, hogy a tanács ily 
fontos ügyben oly késedelmet tanúsít.

Szabados felszólalása után a közgyűlés 
a választ tudomásul veszi.

Lipcsey Ádám indítványának megoko
lását két pontban kívánja előterjeszteni.

Az elsők ok röviden és teljes preczizi
tással eme két szóban foglalható össze: 
Szeged nagyváros.

Nem pusztán a kőből való Szeged fé
nyes palota soraira, nagydiszü köztereire s 
a legutóbb megejtett népszámlálás ékesen 
szóló hatalmas számoszlopára alapítja szóló 
ezt az állítást, hanem még sokkal inkább a 
város belterjes, intellektuális gyarapodására, 
melynek kétségbevonhatatlan jelenségeivel 
találkozunk közéletünk egész vonalán ami 
mind arról tanúskodik, hogy Szeged mint a 
magyar alföld kulturális középpontja ezen 
czentralizáló hatását máris érezteti s a közel 
jövőben bizonyára rohamos fokozottsággai 
fogja kifejteni.

De a nagy fénynek nagy árnyéka van. 
A nélkül, hogy Szegeden az általánostól el
térő, specziális rossz viszonyokat vennénk, 
számításba, nem szabad elzárkóznunk azon 
statisztikai igazság elöl: hogy a nagyváro
sias jelleg egyik legmarkánsabb kiegészítő 
vonását képezi a panperizmus.

Nem a küszöbröl-küszöbre járó, tola
kodó, erőszakos utczai nyomort érti szóló ez 
alatt, mely a legutolsó faluban, vagy az or
szágúton ép úgy, vagy még inkább otthon 
van, mint a világ-város aszfaltlabyrinthusain, 
s melynek hiányáról mi sem panaszkodha
tunk, hiszen ép az utczai koldusügy sajnos 
elhanyagoltsága fűzte Szeged nevéhez a kol
dus-eldorádó kétes becsű jelzőjét; hanem 
arról a százszorta nyomasztóbb, kinosabb és 
nehezebben elviselhető szegénységről, mely 
apró hivatalnokok, tengő kisiparosok s az 
igazi miseraplebs fütetlen, silány butorzatu, 
otthonnak csúfolt odúiban ver tanyát.

Ezen a nyomoron nem segítenek a fé
nyes osztalékra dolgozó szilárd, tekintélyes 
pénzintézetek, nem segíthet maga a könyö
rületes, jóttevésre kész társadalom sem.

A nagyvárosi panperizmusnak kisegítő 
takarékpénztára, utolsó reménysége a zálog
ház. Az az egy két forint, amit egy-egy emlék 
ékszerre, legtöbbször az ünneplő ruhájára, 
vagy egy nélkülözhető párnára kap, enyhíti 
pillanati ínségét, s eszeágában sincs okulni 
a 24, vagy 36 perczentet s annak sokféle 
tiltott, vagy elnézett járulékait; melyek 
együttvéve a jogrend által szentesített égbe
kiáltó uzsorát képezik a jogrend védelmére 
leginkább rászorult, leggyámoltalanabb nyo
mor rovására.

Tévedés a zálogüzletet tisztán üzletnek 
tekinteni, holott az legelső sorban humani
tárius, emberbaráti intézmény kell hogy le
gyen. Ezzel elérkezett szóló okfejtése máso
dik pontjához.

Ez idöszerint még talán senki sincs 
tisztában azzal, hogy vájjon a most munká- ek

on
yv

ta
r.s

k-
sz

eg
ed

.h
u



ek
on

yv
ta

r.s
k-

sz
eg

ed
.h

uSzegedi Napló. Február 26. 1891. 56. sz.4. Szeged, csütörtök.

munkában lévő nagy közigazgatási reform fogja-e 
és mennyiben érinteni a városi municzipiu
mok jelenlegi szervezetét,

De akár reformálja a tör vény hozás a 
városokat, akár nem, a közigazgatási re
formnak eddig nyilvánosságra került terve
zetéből, alapvonalaiból már most hasznosan 
értékesíthetünk egy figyelemreméltó princzi
piumot; mely szerint a közigazgatási reform 
az autonómia fömunkássági teréül a kultu
rális humánus intézménynek létesítését, fej
lesztését jelöli ki.

Ennek az igen helyes önkormányzati 
alapolvnek gyakorlati érvényesülést is látjuk 
számos törvényhatóság törekvésében.

Mért ne létesíthetne Szeged város kö
zönsége, mint erkölcsi testület egy mindin
kább érezhetővé váló hiányt pótló humánus 
intézményt, egy városi zálogházat!

Nem áldozatról, a város valamely je
lentékeny tőkéjének gyümölcsözetlen lekö
téséről van szó t. k., hanem csak arról, 
hogy a város egy aránylag csekély össze
get, egy megbízható, lehetőleg kicsiny ap
parátus segélyével, legföllebb 8—10 per
czent mellett, a tulajdon szegény polgárai 
lelketlen kizsákmányoltatásának megakadá
lyozásául minden félre nézve hasznosan, ál
dásosán forgasson, illetve egy humánus ten
dencziáju üzletbe befektessen.

Az autonomikus működés ily irányba 
való terelése nemes és sürgős kötelesség.

Vegyünk példát, üdvös, bár kissé ránk 
pirító példát a felényi Kecskemétről, ahol 
már évek óta áldásosán virágzik egy olyan 
városi zálogház, melynek (természetesen szé
lesebb alapokra fektetve) Szegeden való 
szervezését czélozza a következő indítvány:

„Mondja ki a közgyűlés, hogy egy sze
gedi városi zálogház létesítésének eszméjé
vel foglalkozni kíván ;

s e czélból bízza meg a tanácsot a 
kérdés tanulmányozásával, elvárván véle
ményes jelentése, esetleg konkrét javaslatá
nak kellő időben való előterjesztését."

A közgyűlés az indítványt egyhangúlag, 
általános helyeslés közt elfogadja.

Várossy Ferencz két indítványa fölött, 
melyek Közül az egyik a herczegprimásért 
tartandó gyászistentiszteletre, a másik a ka
tholikus hitoktatók fizetésének rendezésére 
vonatkozott, a közgyűlés napirendre tért.

Hasonlóképen mellőzték Várossy azon 
indítványát is, hogy a kórház összes szük
ségleteit ezentúl árlejtés utján szerezzék be.

Szekerke József indítványozza, hogy a 
pénzügyminiszterhez intézzen feliratot a tör
vényhatóság, melyben arra kérje a minisz
tert, hogy az adókivetéseknél a polgárok 
érdekei jobban figyelembe vétessenek.

A közgyűlés az indítvány felett napi
rendre tér.

Választások.
Az üresedésben lévő osztályjegyzöi ál

lásra kijelöltettek : Fülöp Bódog, dr. 
Szegheő Gyula és Kutassy József.

Névszerinti szavazás kéretvén, azt az 
elnöklő főispán elrendeli s a szavatszedö bi
zottságba Rainer József főkapitány el
nöklete alatt Neubauer József és Sze
kerke József bizottsági tagokat küldi ki.

Beadatott 297 szavazt, melyből Fülöp 
Bódogra 69, dr. SzegheÖ Gyulára 128 
esett, tehát osztályjegyzö lett dr. Szegheő 
Gyula. Számtisztté Jungen József, segéd
számtisztté Chiritia Mihály; másodosztályú 
irnokká Molnár Imre választatott meg, vala
mennyi felkiáltással.

Folyó ügyek.
Vas- és Somogymegyéknek a Baross 

Gábor kereskedelmi miniszterhez intézendő 
föliratra vonatkozó körlevelét a tanács pár
tolólag terjeszti a közgyűlés elé, mely hozzá
járul a tanácsi előterjesztéshez.

A belvárosi kaszinó kérelmére 
a tanács azt javasolja, hogy a kaszinónak a 
Vörösmarty-utcza 5. sz. a. telket ingyen en
gedje át a város. A javaslatot egyhangúlag 
elfogadja a közgyűlés.

A két külterületi állator
vosi és népfölkelési nyilván
tartói állások szervezését egyhangúlag el
határozta a közgyűlés.

Atiszaíés marosi halászati 
jog bérbeadására, továbbá a szatymazi 
és kisteleki országutak sza
bályozása kérdésének állapotáról szóló 
tanácsi előterjesztéseket elfogadták.

A kéményseprésre vonatkozó, tegnapi 
számunkban ismertetett módosított szabály
rendeletet, Rainer József főkapitány, dr. Szi
vessy László, Fodor István, dr. Babó Emil 
és dr. Magyar János felszólalásai után elfo
gadta a közgyűlés.

A kórházi inspekczió.
Szabados János helyettes polgármester 

terjeszti elő a közkórházban rendszeresi
tendő állandó orvosi felügyeletre vonatkozó 
tanácsi javaslatot. Az alorvosoktól nem le
het kívánni, hogy magángyakorlatukat 
mostani javadalmazásuk mellett elhanyagolják, 
sőt még ha a kórház kibövittetnék, akkor 
sem lehetne követelni a családos orvosoktól, 
hogy benn lakjanak a kórházban. Ennél
fogva a kórházi bizottság azt javasolja, 
hogy szerveztessék egy bennlakó segédor
vosi állás, 400 frt évi fizetés egy szobás la
kás és teljes ellátásból álló javadalmazás
sal. E javaslatot a tanács azon módosítással 
terjeszti a közgyűlés elé, hogy a segédor
vos fizetése 500 frt legyen egy szobás la
kással, fűtéssel, világítással, de élelmezés 
nélkül. Ajánlja e módosított javaslat elfo
gadását.

Várossy Ferencz nem fogadja el a ta
nács javaslatát. Kifogásolja a kórházi bi
zottság azon eljárását, hogy mindenben a 
kórházi főorvos akaratát tekinti irányadó
nak. Szóló a kórházi állandó inspekczió 
kérdését megoldhatónak tartja személyzet
szaporítás nélkül is, ha a jelenlegi kórházi 
orvosok teljesítik kötelességüket. Kéri a ta
nácsi javaslat elvetését.

Dr. Babó Emil helyesli az előtte szóló 
által előadottakat. A közönség nm tekinti 
megnyugvással a közkórházi állapotokat. A 
kórház beteglétszáma 250—300 között vál
takozik. Ezzel szemben négy orvos nem ke
vés. És daczára ennek, a kórház betegei, az 
orvosi látogatás idejét leszámítva, nem lát
nak egész nap orvost, úgy, hogy a kórház 
nem annyira közkórházhoz, mint inkább 
olyan magánházhoz hasonlít, melyben 250 — 
300 beteg van együtt orvos nélkül. Minde
zek daczára a kórház igazgató főorvosa 
mitsem tett az állapotok javítására. Nem 
látja szóló indokoltnak az orvosi létszám 
fölemelését és kéri a tanácsi javaslat mel
lőzését.

Szabados János h. polgármester vissza
utasítja a fölhozott vádakat. A támadások 
éle leginkább dr. Singer Mátyás igazgató 
főorvos ellen irányul, ki ugyan nem szorul 
vedelemre, de tartozik szóló annak kijelen
tésével, hogy a tanács a legnagyobb elisme
réssel adózik a főorvos lelkiismeretes, pon
tos, kötelességtudó működésének, és sok oly 
buzgó tisztviselőt kíván a városnak, mint 
Singer Mátyás, ki egész életét egy ügy- 

ügynek, a kórház ügyének, szenteli. Ajánlja a 
tanácsi javaslat elfogadását.

A közgyülés nagy többséggel elfogadja 
a javaslatot.

Előterjesztések.
A gyeptér rendezése ügyében, továbbá 

a Gyertyámos község által megvett Kálvá
ria utczai ház eladása folytán az árvatári 
tartalékalapnál mutatkozó veszteség leírása 
ügyében tett előterjesztések elfogadtatnak.

Hasonlóképen elfogadja a közgyűlés özv. 
Magyar Jánosné, özv. Dobos Gyuláné, Ko
csis Sándor tüzoltó, özv. Hegedüs Mihályné, 
özv. Adók Imréné, özv. Gárdián Istvánné 
nyugdíjazása ügyében, Kókay Rudolf leltá
rozó, özv. Tóth Józsefné által nyugdíj meg
szavazás iránt beadott kérelemre és a Vá
nyek Sándor vámőr által végkielégitás iránt 
beadott kérelemre vonatkozó tanácsi javas
latokat.

Végül dr. Ziffer Alfréd orvosi okle
velét hirdették ki.

A közgülés háromnegyed 8 órakor 
ért véget.

Országgyülés.
A képviselőház ülése.

— február 25.
Ülés kezdete lO1/^ órakor.
Elnök : Péchy Tamás.
Jegyzők: Széll Ákos, Balogh 

Géza, Madarász József.
A kormány részéről jelen vannak: 

gr. Szapáry Gyula, Szilágyi Dezső, 
Wekerle Sándor.

Napirenden van a konzuli bírás
kodásról szóló javaslat részletes tár
gyalása.

Az 1—4. §§ kát változtatás nélkül el
fogadja a ház.

Az 5. §-nál Zoltán János módosítást 
ajánl, hogy a császári és királyi felsége he
lyett „ö felsége Ausztria császárja és Ma
gyarország apostoli királya" tétessék.

Szilágyi miniszter hozzájárul a módosí
táshoz.

A ház elfogadja a módosítást.
A 7. §-nál, mely arról szól, hogy a 

szervezeti szabályokat a külügyminiszter ál
lapítja meg, Polónyi fölvilágositást kér a 
minisztertől, hogy miképen gondolja ö a 
saját egyetértésével a szervezés keresztül
vitelét. Követeli azonban, hogy a nyelv te
kintetében a külügyminiszter ne szabhasson 
meg olyan nyelvet, mely a magyar nyelvet 
háttérbe szorítaná. (Helyeslés balról.) Ö 
szégyennek tartaná, ha a magyar nyelv ér
dekében a magyar képviselöházban még be
szédet kellene tartani. (Helyeslés balról. 
Thaly : Azt is leszavazzák ; mozgás.) 
Módosítást nyújt be, melynek egyetlenegy 
szavához sem ragaszkodik, csak a lényegét 
kívánja. A módosítás úgy szól, hogy a ma
gyar alattvalók beadványaiknál a magyar 
nyelvet használhassák, részükre a kiadvá
nyok magyar nyelven állíttassanak ki.

Szilágyi Dezső (Halljuk! Halljuk!) A 
kormánynak nemcsak hogy niucs kifogása 
a magyar nyelv ellen, de törekszik is azt 
érvényre emelni. így azonban nem akarja 
kimondani a törvényben, mert gátolná ér
vényesítését az a körülmény, hogy most 
meg sok konzul nem tud magyarul, de eb
ben a tekintetben is javulás észlelhető, 
mert a konzuloknak kell tanulniok magya
rul Kéri, bizzák ezt a kormányra, az ügy
viteli szabályokat úgy is előterjesztik.

Thaly Kálmán elismeri az akadályokat, 
de elvileg kerne kimondatni a magyar nyelv 
éi venyesitesét, mert szegyen lenne, ha meg
feledkeznénk róla. A gyakorlati életben fo
kozatosan lehet érvényesíteni.

Horánszky Nándor. A Polonyi Géza mó
dosításában foglalt elv, annyira fontos, hogyek
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nem lehet a kormányra bizni. Indítvá
nyozza, utasittassék vissza a szakasz a 
bizottsághoz megfontolás végett.

Kaas Ivor br. fölhozza, hogy a magyar 
nyelv mint államnyelv még ma sincs telje
sen érvényesítve s pénzügyi adminisztráczió
ban, közoktatásban, nehezen ment a vasu
taknál ; de azért ne mondtuk volna ki az 
elvet az 1868-iki nemzetiségi törvény alko
tásakor ? (Élénk tetszés a középen.)

Horváth Gyula megelégszik ha a minisz
ter ünnepélyesen kijelentést tesz (Ez nem 
.elég! balról), hogy az ügyviteli szabályokba 
befoglalja, hogy a hol akadály nélkül ér
vénybe léptethető, érvénybe léptetik. Ne 
védjenek olyan várat, melyet nem ostro
molnak.

Komjáthy Béla tiltakozik ez ellen. A 
miniszter iránt nem bizalmatlan, de ő ma 
miniszter s lehet, hogy holnap nem az. Ha 
helyes az elv, mért nem veszik törvénybe ? 
Ha az jó, amit a miniszter megígér, minek 
akkor a törvény ? (Úgy van 1 balról!)

Beöthy Ákos követeli, hogy úgy a czi
mert, mint a nyelvet illetőleg határozott 
disposicziókat kell a törvénybe iktatni (Úgy 
van balról.) Ezt csak úgy lehet elérni, ha 
visszautasítják a szakaszt a bizottsághoz.

Bokross Elek azt hiszi, hogy akkorra kell 
ezt halasztani, mikor a kormány előterjeszti 
az ügyviteli szabályokat.

Kaas Ivor kérdi, miért nem nyilatkozik 
a miniszter a czimerkérdésben ?

Szilágyi Dezső miniszter azt feleli, hogy 
ezt a kérdést nem lehet megoldani ennél a 
javaslatnál. (Ellenmondás balról)

Elnök fölteszi a kérdést : a bizottságba 
utasittassék-e Polonyi Géza javaslata ? (Kell-e 
magyar nyelv vagy sem? balról.)

Hasz képviselő névszerinti szavazást 
kér Elnök öt perezre fölfüggeszti az ülést, 
ezután megkezdődik a szavazás. Igennel 
szavazót 90, nemmel 137, távol volt 215.

Horánszky indítványát tehát 47 több
séggel mellőzte a ház. A többség ezután 
elveié Polónyi módosítását is.

A 9. §-nál Zoltán János módositását, 
hogy a konzuli főtörvénynél ö felsége a 
császár és király nevében Ítél,

Szilágyi miniszter nem fogadja el azért, 
mert a szöveg megfelel az 1868-iki királyi le
iratnak.

Ugron Gábor csak két szuverént ismer, 
az osztrákot és magyart: e kettő fölött ál
lót nem. A magyar királynak mindig hit
levelet kellett adnia, hogy a nenzet jogait 
megtartja. (Úgy van! bárói)

Itt nincs kifejezve, hogy magyar honos 
fölött a magyar király nevében Ítélnek, ez 
megkísérlése ama harmadik szuverén föl
állításának. (Úgy van ! balról.) Az osztrák 
császár mint ilyen nevében nem Ítélhetnek 
.magyar alattvalók fölött.

Valótlanság az, hogy a konzulok más
fél századon át közös orgánumok lettek volna. 
Ha a magyar közjog hivatott őrei igy be
szélhetnek parlamentben, akkor ne csodál
kozzék Apponyi remetéjén. Szilágyinak re
metéje Fabinyi, alatta van az ö arczképé
nek. (Derültség balról.)

Hivatkozik a miniszter arra, hogy Ro
mániában hány ügy fordul meg a konzulá
látusok előtt; figyelmezteti a minisztert, 
hogy a konzulátusi bíróság el van törölve 
Romániában ; nézze meg a miniszter ur a 
romániai zöld könyvet, ha utána akar járni.

Ezt azért hozta föl, hogy bebizonyítsa : 
minden lelkesedésnek igazságon kell alapulnia. 
(Igaz! balról.) A miniszter azonban gigászi 
okoskodásokat épített föl pigmenori valót
lanságokon. Ausztriával szemben féltékeny
nek lenni: ez minden magyarhoz illendő. 
(Úgy van 1 balról.) Mikor gyöngék voltunk, 
elnyomtak, mikor erősek voltunk rászedtek 
bennünket. Soha sem békültek ki a 67-es 
egyezménynyel. Magyarország csak királyá
val léphet egyezményre: de nem az osztrák 
tartományokkal. Deák Ferenczczel igazolja 
ezt. Csak a kvóta fölött van megegyezés, 
mert ez a közös ügyek kezelésének módjá
hoz tartozik.

Midőn a miniszter vakon elfogadja az 

osztrák magyarázatot, akkor nem csodálkoz
hatunk, ha ugyan ennek a törvényjavaslat
nak más az osztrák szövege. A miniszter a 
törvény hozás előtt szójátékon nyargal s el 
akarja nyargalni az ország jogát. (Ellen
mondás jobbról. (Zajos úgy van ! balról.)

Nem keli igazságügyminiszternek lenni, 
hogy tudhassam : ha valaki tartozik nekem, 
az adósnak birájához megyek, nem pedig a 
magaméhoz. (Úgy van ! balról.)

Mért nem mernek Ítélni egy angol alattvaló 
fölött Anglia királynője és India császárnője 
nevében ? Ha igy ítélnének, akkor az angol 
alattvaló a bíró szemébe vágná a tinta
tartót. (Nagyot üt a padra. Derültség.) A ma
gyar beadványokat nem fogadják el, a nép
számlálásuát osztrák aLtivajonak jegyzik 
be: ki ád erre ösztönt, mikor a magyar 
alattvaló osztrák törvénynek kénytelen ma
gát alávetni ?

Ha nem egyenlő fénynyel jelen meg a 
magyar király az osztrák császárral: mi 
vagyunk akkor? Csak olyan nemzet, mely 
konczessziókból él. Most midőn már eljutot
tunk oda, hogy kiépíthetjük az 1867-es 
biztosítékokat, Apponyi ellen fölkelni és 
megtámadni azzal, hogy az 1867-es ki
egyezésben a nemzet minden joga be van 
tetőzve, az csak a függetlenségi pártnak 
használ, mert bebizonyítja, hogy a 67-es 
lejtőn csak lefelé lehet gurulni.

Tizenkilencz nyelvet tanítanak a keleti 
akadémiában, de a magyarra még nem ta
níthatták meg a konzulokat. A miniszter 
fölfogásának köszönhetjük azt is, hogy a 
románok Erdélyben a császárhoz fordulnak, 
a horvátok a császárra apellálnak. Ha nem 
merik a magyar király szuverenitását ér
vényre emelni, akkor ha más intenczióval 
is, de egy követ fújnak ellenségeinkkel és 
a nemzetiségi izgatókkal. (Zajos úgy van ! 
balról.)

Aki a magyar király tekintélyét rom
bolja, az rombolja a magyar korona fényét. 
Módosítást ad be: Ha az alperes magyar 
alattvaló, ö felsége a király nevében ítélendő. 
(Éljenzés a baloldalon.)

Szilágyi Dezső újabban nem tartja szük
ségesnek a megbirkózást, mert az megtör
tént az általános vitánál. (Nagy mozgás és 
gúnyolódás balról. Halljuk! jobbról.)

Csak röviden akar válaszolni Ugrón 
szavaira. Ez a bírói hatalom össze van téve. 
(Nagy zaj balról. Össze van ragasztva 1 
Nagy nevetés. Rendre! Jobbról.) Ugrón 
Gábor nincs tisztában a vegyes bíróság ter
mészetével.

Megjegyzi, hogyha Ugron nem talál kö
zös konzulokat, azt feleli, hogy külügymi
nisztérium sem létezett. A közös csak 67-ben 
keletkezett.

Romániára nézve a berlini szerződés sze
rint igen is, fenn állanak a kapitulácziók, 
csakhogy módosíthatók s ha létre jön a ke
reskedelmi szerződés, valószínűleg módosít
tatni is fognak. Hivatkozik a hivatalos ki
mutatásokra. (Tetszés jobbról.)

A legelfoglaltabb konzuli bíróságnál te
hát Bulgáriában, ha külön magyar biró 
lenne, három hétre való munkája sem 
lenne.

Kéri Ugrón módosításának mellőzését. 
(Helyesles a jobboldalon.)

Ugrón Gabor rövid viszonválasza után 
elnök a tárgyalást félbeszakítja.

Ülés vege 2 órakor.

Ujdonságok.
Szeged, febr. 25.

Tájékoztató.
Febr. 1—28. A temesvári kiállítás szegedi kül- 

bizottsága elfogad bejelentésedet minden hétköz a- 
pon d. e. 11 — 12 óráig. Iroda az ipartestület jegyzői 
hivatalában.

Febr. 27. Közigazgatási bizottsági ülés d. u. 4 
órakor.

Márc?. !. A tormegylet közgyűlése d. u. 3 
órakor.

Márcz. I. A zsidó hitközség választó nagygyű
lése d u. 5 órakor.

Márczius I. A rókusi népkör közgyűlése.
Márcz. I. A szegedi téglagyár-részvénytársaság 

közgyülé e d. e. 10 órakor.
Marez 5. Reményi hangversenye a színházban.
Márcz. 5 A helyőrségi tisztikar estélye Tisza-' 

szálló.

Márcz 8. A kereskedelmi testület közgyűlése 
d. e. 10 órakor a L'oydban.

— Sélley Sándor, a szegedi kir. ítélő
tábla elnöke, mint a kir. tábla berendezé
sének felügyeletére kirendelt miniszteri biz
tos, Pálfy Ferencz polgármesterhez ma a 
következő levelet intézte :

nA szervezendő kir. ítélő táblák műkö
dése megkezdésének határideje f. évi május 
hó elejére végleg megállapítva lévén, ez 
mellőzhetlenné teszi, hogy az elhelyezési és 
fölszerelési munkálatok oly erélylyel és 
gyorsasággal folytattassanak, hogy én a 
tényleges átvétel s berendezés feganatontá- 
sát a helyszínén f. évi ápril hó 15-én 
minden akadály nélkül megkezdhessem s & 
lehető legrövidebb idő alatt befejezhessem.

Ez okból tiszteletteljesen megkeresem 
Nagyságodat, szíveskedjék olykép intéz
kedni, hogy az általam a törvényhatóság 
kiküldöttjével jegyzőkönyvileg közölt, míg 
szükséges átalakítási és javítási munkálatok 
a fönti határidőre teljesen befejez
tess enek, valamint a bútorok és egyéb 
fölszerelési tárgyak a királyi ítélő táblának 
megfelelő helyiségeibe hordva, készletben 
legyenek.

Budapest, 1891. febr. 24.
Sélley, min. biztos."

— Az építési alap költségvetése. Az 
építési alap idei költségvetési előirányzatát 
a miniszter jóváhagyólag tudomásul vette s 
helybenhagyta. Csupán a kiadási rovat azon 
tételére kér felvilágosító magyarázatot, mely
ben a városi építkezések segélyezése czimén 
9 ezer s néhány száz forint van előirányozva.

— Legfelsőbb elismerés. Mint a mai 
hivatalos lapban olvassuk, a király Aradsz
ky Euthim szabadkai kir. törvényszéki 
bírónak saját kérelmére történt, nyugdíjaz
tatása alkalmából, a közszolgálat terén tel
jesített sok évi buzgó szolgálataiárt legfel
sőbb elismerését nyilvánította.

— A torna-egyletből. A tornaegylet vá
lasztmánya e hó 27 én délután 6 órakor 
választmányi ülést tart.

— Az adófölszólamlási bizottság, mint 
irtuk, tudatta a polgármesterrel, hogy a 
Szeged város regáléjára kirótt adót márcz. 
2-án fogja tárgyalni. A polgármester a tiszti 
főügyész indítványára megkereste ma az 
adófölszólamlási bizottság elnökét, Fodor 
Istvánt, hogy a reklamáczió tárgyalására uj 
határnapot tűzzön ki, mert a hatóság a ki
rovást sérelmesnek tartja, annak indokait 
egyáltalán nem ismeri s a tárgyaláson az 
ügyészség által képviseltetni óhajtja magát.

— A kir. tábla helyiségeinek biztosítása. 
Mivel a kir. ítélőtábla részére bérbe vett 
pénzügyi épületben az irattár, iktató, kiadó 
s egyéb földszinti helyiségek utczára nyiló 
ablakai tüz és betörés ellen nincsenek biz
tosítva, felsőbb utasítás folytán Muskó 
Sándor kir. törvényszéki elnök megkeresést 
intézett a tanácshoz, hogy az említett he
lyiségek ablakait tűz- és betörés ellen feltét
len biztonságot nyújtó vastáblákkal lássa e!.

— Szegedi vállalkozók a vidéken. Két 
nagyobb vállalatot ismét szegedi épitő-czég 
kapott meg, ami örvendetes tényként jel
lemzi városunk iparának emelését, de hódí
tását is az ország különféle vidékein. A 
nagyváradi lovassági laktanya fölépítésére 
megtartott árlejtésen a Jiraszek és 
Krausz szegedi ezég tett legelőnyösebb 
ajánlatot, 4 és fél százalék elengedésével az 
egységi árból. Aíellette hét budapesti és vi
déki építész vállalkozott a munkára, de a 
legtöbb ráfizetést kért. A székesfehérvári 
laktanya fölépítését szintén a Jiraszek
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és Krausz czég kapta meg 616,000 frtos 
ajánlatával. Szegedről a munkára még egy 
vállalkozó pályázott: Erdélyi Mihály és 
társai, kik 639,000 írtért lettek volna haj
landók a kaszárnya építését elvállalni.

— A kenderfonógyár átalakulására vo
natkozó tárgyalások a gyár jelenlegi rész
vényeseinek és az iparbanknak képviselői 
közt ma nyertek befejezést. A budapesti 
megbízottak ma visszautaztak a fővárosba.

— A szegedi ügyvédi kamara választ
mánya márczius 7-én délután 3 órakor ülést 
tart. Ez alkalommal több fegyelmi ügy kerül 
végtárgyalásra.

— A sorshuzás ma reggel 8 órakor 
kezdődött s tartott déli fél egyig megszakí
tás nélkül, még mind a 764 első korosztály
beli védköteles megkapta a maga sorsszá
mát. A hivatalos aktus a legnagyobb rend
ben és csendben folyt le.

— Unja a nevét. Furcsa névmagyaro
sitási kérvényt kapott Szegedről a belügy
miniszter. Ördög István folyamodott az 
iránt, hogy vezetéknevét „Ordódy“-ra „ma
gyarosíthassa." A polgártárs beleunt a na
gyon közönséges hangzású s minden tizedik 
ember által használt Ördög névbe, sokkal 
szebbnek tartja az előkelőbb, y-os végű 
Ordódy nevet. Kérelmét azzal indokolja, 
hogy nagykorú s minden polgárnak jogá
ban áll „névmagyarosításáért folyamodni, 
ha szebb vezetéknevet akar, mint a minő 
őseiről reámaradt. A miniszter aligha fogja 
teljesíteni a kérelmet, mely nagyban hason
lit ahhoz,midőn nemrég egy Blau — nevű 
ur — Schwarcz-ra akarta magát „magya
rosittatni.0

— Bezárt vendéglő. A múltkor egy 
nagyobb kávéházat zártak be, tegnap pedig 
egy eléggé élénk forgalomnak örvendő ven
déglő jutott erre a sorsra. A bezárt vendéglő 
a Zsarkó-féle helyiség, melynek tulajdo
nosa tartozásainak nem tudott eleget tenni.

— A cselédek bére. A belügyminiszter 
Szeged város közigazgatási bizottsághoz in
tézett leiratában egy felmerült eset alkalmá
ból határozatképen kimondotta, hogy a szol
gálatból kilépett cseléd, kialkudott bérét 
gazdájától mindaddig nem követelheti, még 
a kezére bízott tárgyakkal gazdájának be 
nem számolt és a gazda által ellene támasz
tott kártérítési követelés biróilag el nem 
intéztetett.

— A csendőrök s az árviz. A földmi
velésügyi miniszter leiratban tudatta az 
ujszeged-vedresházi s a szeged-sövényházi 
ármentesitö társulatok elnökségével, hogy a 
belügyminiszter intézkedése értelmében fe
nyegető árviz esetére a csendöri segélyt 
azonnal igénybe vehetik, mit a szegedi 
csendörkerületi parancsnokságnak is tudo
mására hozott.

— Mátyás-napja. A megsanyargatott 
emberiség a tegnapi nap elé teljes bizalom
mal tekintett. Mátyás napjának meg van, 
vagy legalább meg volt az a jó hire, hogy 
ha jeget talált, mikor beköszöntött, azt el
olvasztotta, ha nem talált, akkor fagyasztó 
lehelletet bocsátott a világra. Az idén nyil
vánvaló volt, hogy Mátyás talál jeget ele
get, tehát fényes, tüzes napvilággal fog be
köszönteni. Napsugár helyett azonban ho
zott ránk ködös, hideg csalódást ... A 
Mátyások elbusultan ülték meg a nevök 
napját, szinte restelve azt, hogy ilyen szent 
a patrónusok, aki rutul felülteti a világot. 
Biz az megtörtént. Mátyás hidegeit hozott, 
nem napsugarat, az isten tudja, mikor vil
lan ki a didergő emberiségre.

— Halálozás. Szentesen — mint lapunk
nak írják, Weisz Ede árvaszéki ülnök, a 
városi magisztrátus egyik legrégibb és leg
buzgóbb tagja, 63 éves korában elhunyt. 
A megboldogult 34 év óta szolgálta a várost 
8 benne az árvák valóságos atyja veszett 
el. Halála széles körökben igaz részvétet 
kelt.

— Kórházi élősködők körözése. A bel
ügyminiszter három ismert firmát köröztet 

országszerte, a kiknek nem tetszik a munka, 
hanem egyik kórházból kikerülve, a másikba 
vétetik tel magukat s igy élösködnek 
évek óta.

— Hótakarítás. Több Maros-utczai la
kos panaszolta ma szerkesztőségünkben, 
hogy a tanács az élénkebb forgalmú utczák 
hótorlaszainak elhordását kimondotta s már 
tényleg meg is kezdette ugyan, de sajnála
tos, az ö utczájukat nem részesíti ebben a 
szerencsében. A Maros-utcza szűk amúgy is, 
most pedig az embermagaa hó miatt való
sággal hozzáférhetlen, ami nagy baj, mert 
felsővárosnak ez az utcza a legnagyobb for
galommal bíró útvonala. A panaszt a ható
ság figyelmébe ajánljuk.

— Kitüntetett csendőrök. Wischnich 
Gábor csendörőrmestert és Matutz József 
csendőrt a múlt évben kiküldték Karánse
besre valamely kisebb lopás tetteseinek kéz
rekeritése végett. A kiküldött csendőröknek 
sikerült elfogni a tolvajokat s egyszersmind 
nyomára jönni egész sorozat lopásoknak, 
melyeket az utóbbi években Délmagyaror
szágon elkövettek. A szeged-kerületi csend
örparancsnokság Szászvárosi István 
hadnagyot bízta meg a nyomozások további 
folytatásával, ki 18 csendőr segítségével nem 
kevesebb, mint 28 régibb lopás ügyét derí
tette ki és elfogta a tetteseket. A honvé
delmi miniszter ennek folytán Vischnich 
Gábor és Csoma Béla csendörörvezetőket, 
továbbá Matutz József, Kinda János, Sós 
Vendel, Rómán Miklós és Füleki István 
csendőröket dicsérő oklevelekkel tüntette ki 
és ezen fölül Wischnichnek 60 frt, Matutz
nak 50 frt, Csornának 30 frt és a többi 
csendőröknek 20—20 frt jutalmat utalvá
nyozott. Nisztor György és Biró Mór őrve
zetők, továbbá Orbán Elek, Cserna Ferencz, 
Francz József, Kovács Barabás és József 
Izidor a szegedi kerületi csandöi-pa
rancsnokságtól kaptak dicsérő oklevelet.

— A trafikosok figyelmébe. A pénzügy
miniszter egy kis füzetecakét adott ki, 
melyben a dohánygyártmányok eladására 
vonatkozó szabályok részletesen körül van
nak írva. E füzetecskék 15 krért megsze
rezhetők a m. kir. adóhivatalban. A trafi
kosoknak nem árt e füzetecskét megsze
rezni, ami által sok zaklatással szemben 
magok is megvédhetik jogaikat.

— A Vizek. A Tisza és mellékfolyók 
állása február hó 25-én a következő :

Méter 
O felett O alatt 

Gyoma......................... 0.42 —
Szatmár......................... 0.59 —
Arad..............................— 0.83
M.-Sziget......................... — —
Tokaj.............................. — —
Szolnok.........................— 0.17
Csongrád .... . — 0.70
Szeged.........................— 0.29
T.-Becse......................... — 0.58
N-Becskerek.................... — —
Sárospatak....................0.53 —

A Napló levélszekrényéből.
A megdézsmált posztkiszli.
Tekintetes szerkesztő ur.

A Gizella téren, a hajdani Zászlósy bolt 
előtt van kitéve egy m. kir. posztkiszli, 
amely arra volna hivatva, hogy a környék 
leveleit gyűjtse össze. Hogy mennyire hasz
nálható azonban, kitünik abból, hogy a be
dobott levelek ritkán mennek rendeltetési 
helyükre, saját tapasztalataim szerint — s 
ennélfogva jogosan föl tehetem, hogy nem
csak én vagyok az áldozat, hanem más ha
landók is. A dolgot eleinte megfejteni nem 
tudtam, később azonban reájöttem, hogy va
laki rendszeresen dézsmálja a levélszekrényt 
mert, egy — este bedobott levele
met másnapaz utcza sarában 
találtam meg bélyeg nélkül. 
Ilyen eset már többször előfordult s kár, hogy 
a posta igazgatóság még a rozzant szek
rényt sem javitatta ki.

Egy levélíró.

Nyul Máté keservei.
Tekintetes szerkesztő ur!

A közgyűlésen voltam.
Mióta Várossy Ferenez beállott inter

pellátornak szedetek a közgyűlésre járni. No 
az igaz, hogy ma sem bántam meg. Legalább 
most már tudom, hogy hol lehet olcsó fehér 
alsó ruhát és kötényt vásárolni.

De nem annyira ezen lelkesültem ma föl, 
mint inkább Lipcsey uj atyánk magasztos 
beszédén.

Ki is hitte volna, hogy az a zálogház 
olyan dicső intézmény !

Rohantam egyenesen haza és három ván
kost a hónam alá kapva, lelkesen becsaptam 
Gelbergernél.

Kaptam érte három forint és 60 krajczárt. 
Természetes, hogy ezzel az összeggel egyene
sen Kis Pálosihoz loholtam, ahol a politika és 
társadalom szelleme lebeg a spritczerek fölött 
és a város dolgai különben megbeszéltetnek, 
mint a közgyűléseken.

Késő hajnalon vetődtem haza. A czipő
met levetetten a folyosón és a kamra ablakon 
másztam be, hogy az asszonyok ne hallják az 
érkezésemet.

Ezen művelet közepén valami paradicsom
ban megcsuztam és egy puha gömbölyű meleg 
anyagra estem.

A puha gömbölyű anyag ordítani kezdett,, 
még pedig az Örzse szolgálóm hangjával.

Fölriadt erre az egész ház. Az asszonyok 
és gyermekek sikoltozni kezdtek s a szobában 
meggyujtották a lámpát.

Első gondolatom az volt, hogy elbuvok a 
nagy zsíros bödönbe, Szerencse, hogy nem 
tettem, mert megtaláltak volna benne s egy 
hónapra való zsírt elragadtam volna.

Úgy tettem hát, mintha a szobából ro
hannék kifelé s én kezdtem legjobban 
kiabálni:

— Hol van ? Hol a czudar rabló ?
Az asszonyok hallva a hangomat, ki mer

tek jönni a gyertyával s álmélkodva nézték, 
hogyan toborzékolok Örzse előtt, aki az ágy
ban fekve az oldalára tapasztott kézzel 
nyögött.

Végre megállapodtunk abban, hogy a rabló 
megszökött s a czipőimet sem merte elvinni 
magával elejtette a folyosón.

— De hogyan van az, hogy te föl vagy 
öltözve ? — kérdezte az anyósom.

— Furcsa — feleltem — mihelyt az 
Örzse kiáltását hallottam, egy pillanat alatt 
magamra rántottam a ruhámat.

— A nyakkendőt is ?
— Tanulja meg mama — szóltam büsz

kén, hogy egy igazi úri ember még az előszo
bába sem megy nyakkendő nélkül.

Hirtelen másra vittem a beszédet. El
mondtam nekik, hogy Kasa Jani hölgykávé- 
házat nyitott. Ez roppant tetszett nekik. Elha
tározták, hogy mindennap eljárnak ebbe a 
kávéházba és kérdéseket intéztek hozzám, minő 
szövettel lesznek behúzva a székek, fognak-e 
a hölgyek billiárdozni, hány czukrot adnak a 
kávéhoz és más eféléket.

Miután azonban oly gyorsan intézték hoz
zám a kérdéseket, hogy egyre sem felelhet
tem, az ágyamhoz érve hirtelen nagyot kiál
tottam.

— Jézus Mária! ellopták a pár
náimat.

Az asszonyok ijedelme tetőpontra hágott; 
rögtön az ékszereiket kutatták, de persze 
azok mind megvoltak.
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büszke öntudattal aludtam el, hogy ha csinál
nak is a városatyák indítványokat, én veszem 
azoknak hasznát legelőször.

Tisztelettel
Nyul Máté.

Alföldről.
— Ugron Gábor Kecskeméten. A követ

kező meghívót vettük : A „Kecskeméti 
1848-as kör“ saját könytára javára 1891. 
február 28 án szombaton a Lóth István-féle 
vendéglő helyiségeiben Ugron Gábor or
szággyülési képviselő ur felolvasásával egy
bekötött zártkörű tánczestélyt rendez. A 
rendező bizottság : dr. Kovács Pál elnök, 
dr. Kovács Mihály és Poór Mihály ellenőr, 
Baán János pénztárnok, Balogh János, Bó
dogh Lajos, Farkas Ignácz, Héjjas István, 
Hankovszky Gergely, dr. Horváth Mihály, 
S. Kovács László, Prikkel Mihály, Szokolay 
Mihály, Sz. Tóth Ferencz, Tóth László ren
dező bizottsági tagok. Belépti-dij: Személy
jegy 80 kr. Család-jegy 3 személyig 2 frt, 3 
személyen túl 3 frt. Kezdete este 7 órakor.

Szinház. 
Náni.

— V. Margó Czélia ötödik föllépte. —
Ma népszínműben láttuk a bájos ven

dégprimadonnát.
Nánit, ezt a szentimentális sváb leányt, 

játszotta rendkívül bájosan, mély érzéssel, 
és különösen gyönyörűen előadott nótáival 
keltve nagy hatást.

Az első fölvonásbeli lendlert, majd a 
második fölvonásbeli bus magyar nótát, me
lyet szívhez szólóan, tökéletes művészettel 
énekelt, viharos, szűnni nem akaró taps 
követte.

A közönség ma is szinültig megtöltötte 
a nézőteret.

V. Margó Czélia holnap lép föl az 
idén utoljára. Lisbethet játszsza „Rip van 
Winkle“-ben.

V. Margó Czélia asszony bucsuföllépte.

Városi szinház.
Évadbérlet 146 -147. sz. Havibérlet 26—27. sz. 

Szeged, csütörtökön, 1891. évi február hó 26-án.

RIP Van Winkle.
Regényes operetté 3 fölv., 4 képben. Inák : Meilhac. 

Gille és Farnle ; Zenéjét szerző : R. Planqnelte.
Kezdete 7 órakor.

Közgazdaság.
A budapesti értéktőzsdéről.

Budapest, febr. 25. (A „Sz. N.“ er. t.) 
Az osztrák hitelintézet osztalékainak közzé
tétele irány változást idézett elő. A 17 frtos 
teljesen kielégítő volt és úgy vélemény, mint 
fedezeti vételek történtek, miáltal a hitel
részvények árfolyama emelkedett. Bankpa
pírok és járadékok a párisi boulevard ár
folyamok következtében szilárdak voltak. 
Helyi értékek csendesebbek voltak. Dervisek 
változatlanok.

Déli zárlat: Osztrák hitelrészvény 
307.60—307.,40 magy. hitelr. —.—.—. — 
II. kib.----- . —4 százalékos arany jár. 
105.30 jelz. bank 171.75., Ganz-gyár 1556. 
salgótarjáni kőszénbánya-r. 474.—, rimamu
rányi 162.25 — 162.50.

Esti zárlat: Osztrák hitelrészvény 
307.25, 4 százalékos ar. jár. 105.27 fél írton.

A budapesti terménytőzsdéről.
Budapest, febr. 25. (A „Sz. N.“ er. t.) 

Terményekben ma jelentéktelen volt a for
galom. Zsirárunál a hangulat kellemesebbé 
vált. I sö rendű városi áru hordóstul 53.50 
írton köttetett, marad pénz 54 frt. Szalonna 
kellemesebb, 4 dbos 44 pénz, 44.50 áru, 8 

darabos 45 pénz, 46 áru. Füstölt szalonna 
50 pénz, 55 áru. Szilvaiz forgalom nélkül 
marad. Az irány és az árak változatlanok. 
Szesz egynegyed írtai drágább, 17.50 
pénz, 18 frt áru, nyersszeszre, 19.50 pénz, 
20 frt áru élesztő-szeszre.

Budapesti gabonatőzsde.
Budapest, febr. 25. (A „Sz. N.“ er. táv.) 

Délután öt órakor záródna k.)
Szokványbuza 1891. tavaszra . 
Uj szokványbuza őszre .... 
Búza május—júniusra . . . . 
Uj tengeri máj. —júniusra . . 
Szokványzab tavaszra............ 
Szokványzab őszre............... 
Káposztarepcze aug.-szept.-re

8-24—8-25 
7-82—7-84 
8.07-8-09 
6-16—6-18 
6.94—6.96 
6-17-619
13-85—90

Budapesti sertésvásár.
Budapest, február 25. (A „Szeg. N.“ er. 

távirata ) (A kőbányai sertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.) Az árak változatlanok. 
Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felüli 
súlyban) 46.—47., öreg közép (pkiüt 
300—400 klgr.) — .----- ., fiatal nehéz
(pkint 320 klgr.) 49.—50, fiatal közép (pkint 
251 — 320 klgr.) 48.—48.5, fiatal könnyű 
(pkint 250 klgr.) 47.—48., közép (pkint 
220—280 klgr.) 46.—47 5, könnyű (pkint 
220 klgr.) 46.—47. — Szerbiai nehéz 
(pkint 260 klgr.) 46.—47., közép (pkint 
220 — 260 klgr.) 46.—46., könnyű (pkint. 
220 klgr.) 45.—46. Sertéslétszám. 
23-án volt készlet 87,833, 24 án fölhajtatott 
1163, elszállittatott 804, maradt készlet
ben 88,192, drb.

Legujabb.
Katonai tanácskozások.

Budapest, febr. 25. (A „Sz. N.“ ered, t.) 
A király elnöklete alatt 12 órától 4 óráig 
volt katonai tanácskozás, melyet holnap 
folytatni fognak.

Uj földmivelésügyi miniszter.
Budapest, febr. 25. (A „Sz. N.“ er. táv.) 

Bécsböl sörgönyzik : Zalevszky tárcza
nélküli lengyel miniszter földmivelésügyi mi
niszterré fog kineveztetni. Utóda Wod
ziczky lesz.

Kudarczot vallott meghívás.
Budapest, febr. 25. (A „Sz. N.“ er. táv.) 

Páriából sürgönyzik : Detaille hirneves 
franczia festő eláliott eredeti tervétől, hogy 
résztvesz a berlini kiállításon; azt hiszik, 
hogy a többi művész sem fog daczolni a 
közvéleménynyel. Eszerint Frigyes csá
számé missiója kudarczczal fog végződni.

Az udvar Budapesten.
Budapest, febr. 25. (A „Sz. N.“ er. t.) 

A holnapi estélyre folyton érkeznek vendé
gek. Pozsonyból ma délután fél 2-kor jött 
meg Frigyes főherczeg nejével Izabella fő
herczegnővel. Az indóházban nem volt hi
vatalos fogadtatás. Tegnap este Bécsből báró 
Beck táborszernagy, a vezérkar főnöke és 
báró Bauer közös hadügyminiszter érkezett 
meg. Ezenkívül lejöttek a magyar testörség 
tagjai, a kik holnap a belső termekben a 
diszörséget fogják képviselni. Gróf Paar Ede 
altábornagy, a király föhadsegéde, a ki Mi- 
halovics bibornok temetésén Zágrábban volt 
tegnap este onnan visszaérkezett a fővárosba. 
A holnapi estélyre másfélezernél több meg
hívót bocsátott ki a föudvarmesteri hivatal 
de eddig hir szerint mintegy háromszázan 
kimentették magukat.

Nyáry Adolf báró halála.
Budapest, febr. 25. (A „Sz. N.“ er. t.) 

B Nyáry Adolf belső titkos tanácsos, Jó
zsef föhg főudvarmestere, ma délután elhunyt 
Budán 58 éves korában.

Frigyes császár özvegye Párisban.
Budapest, febr. 25. (A „Sz. N.u er. t.) 

A boulangistáknak Párisban Derouléde el
nöklete alatt tegnap tartott értekezletén ha
tározati javaslatot fogadtak el, mely 
óvást foglal magában Frigyes császár 
özvegyének a Versailles! kastélyban való 
esetleges látogatása ellen, valamint Vilmos 
császárnak, ,Elszász-Lotharingia 
börtön mesterének11 esetleges fran
cziaországi látogatása ellen.

Némely franczia lap tudni véli, hogy 
Herbette, berlini franczia nagykövetnek 
állása Frigyes császárné párisi látogatása 
miatt erősen meg van ingatva. Azt is mond
ják, hogy az özvegy német császárné, akire 
Galliera hgnő 9.400,000 frankot hagyott, az 
öröksegi ügyét rendezni jött Párisba. A 
h igaró azt tanácsolja a császárnénak, hogy 
a nép által lakott negyedeket kerülje, mert 
ott bizonyos ingerültség észlelhető.
Az uj olasz kabinet és a szövetségesek.

Budapest, febr. 25. (A „Sz. N.“ er. t.) 
A Standard romai levelezője arról értesül, 
hogy az uj olasz kabinet a bécsi és berlini 
kabinetektől azt a biztosítást nyerte, hogy 
Olaszország közeledése Fran
czia országhoz nem fog féltékenysé
get Kelteni, hanem inkább uj biztosítéknak 
fogják azt tekinteni.

Szerencsétlenség vasuton.
Budapest, febr. 25. (A „Sz N.w er. táv.) 

1 ozsonyi távirat jelenti, hogy tegnap este 
Dévény-Ujfalunál a varuti vonalon szencsét
lenség történt. A becs-budapesti futárvonat 
előtt Brankovics János hidegkúti föld
bit tokos akart átmenni a vágányokon, a 
teljes gőzerővel robogó vonat “azonban ’ el
kapta s a szerencsetlen embert felismerhe- 
tetetlanül összezúzta. Kizárólag vigyázatlan
ságának áldozata és így felelősség a sze
rencsétlenségért nem terhel senkit. A vonat 
aztán zavartalanul folytatta utjár.

A meglopott patriarcha hagyatéka.
Budapest, febr. 25. (A „Sz. N.“ er. t.) 

A meglopott patriarcha hagyatéka ügyében 
ma, mint táviratilag jelentik, az államügyész 
válaszára a védők még előadták viszonvá
laszukat, mire az elnök a tárgyalást befe
jezettnek nyilvánítja. Az ítéletet — ha va
lami váratlan dolog közbe nem jön — pén
teken délelőtt 10 órakor fogják kihir
detni.

Megmentett bányászok.
Budapest, febr. 25. (A „«z. N « er t) 

Newyorkból távirják: Nagy szenzáczót kel
tett az egész városban a jeansvillei bányá
ban történt katasztrófa. Tudvalevőleg bá 
nyagáz fölrobbanáea folytán a munkások kö
zül sok meghalt. A hatóság kiküldöttei a 
katonaság segélyét vették igénybe, hogy az 
eltemetett szerencsétleneket napvilágra hoz
zak. Sok keresés s több napi munka után 
egy szakadalyban négy még élő bánya
munkást találtak. Február 4 töl 23 io- tehát 
19 napig a boldogtalanok a világból Teljesen 
elzárva, sötét, felig beszakadt földalatti bol
tozatban gubbaszkodtak. A hosszas koplalás 
nagyon elgyöngitette őket, úgy, hogy alig 
tudtak járni. Iszonyú szomjúságot és éhsé 
get. szenvedtem Egy pár napig a magukkal 
vitt élelemmel táplálkoztak, aztán kiitták a 
banya lámpák olaját, majd mikor már min
denből kifogytak, ajkukat a falra tapasztva 
a lecsurgo nedvességgel enyhítették szomju
kat. A megmentettek egyike magyar, a má
sik lengyel. J '

Kis lottó.
— febr. 25.

Szeben 4, 69, 81, 3, 31.
Prága 77, 17, 47, 31, 70.
Lemberg 71, 10, 67, 30, 27.

Felelős szerkesztő: Kulinyi Zsigmond.
Kiadótulajdonos: Bába Sándor.
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Hirdetmény.
A n. é. közönség figyelmébe 

ajánlom dúsan felszerelt

bor-raktáromat,
minden vidékről, valódi minőség
ben különösen kitűnő asztali bo
raimat, úgy különféle pecse
nye-, aszú-, magyar és fran
czia pezsgő-boraimat.

A raktáron levő magyar és 
valódifranczia

cognacot
leszállított áron 

végleg áruba bocsájtom.
Kitűnő tisztelettel

Szilasi Ignácz.
Dobány-nagytösde.

Négy arany érem!

Chocolaűe Kfcle 
olcsóbb mint minden külföldi csoko

ládé és finomabb minősgü. 763 

Kapható: Lindenfeld Bertalan, Reichfeld Mór, Rózsa Márton, 
Rieger Mihály, Gyuritza Mih , Gruits Péter, Szenes Ábris, 
Temesváry Ede és társánál, Tóth Péter és Beregi Lajosnál.

Mindennemű
vizkór,

szárak és utazó-csizmákban.
A legolcsóbb szabott gyári árak, minden pár talpába bepréselve van

Szegeden, 1891. Nyomatott a kiadó Bába Sándor könyvnyomdájában.

mely más szer által el nem érhető, kitűnő még 
májfolt, szeplő, bőrpattanás, nem szép arezszin 
és napsütés ellen, eltávolítja a bőrnek tisztáta- 
lanságát, minden sárga és barna arczszint és 
egyidejűleg alkalmas minden testrészre, feltétlen 
nül ártalmatlan. Ára 1 frt Balzsamszap

pan hozzá 30 hr.

valamint ezeknek utóbajai: sár
gaság, húgycső- és hólyag- 
katarus, nehéz lélegzés és 
májbajok stb. ellen legjobb szer 
a hires 619

Czerny J. Antal,
Bécs, I., Wallfisch gasse 5. sz., a csk.. udvari 

opera közelében.
Vidéki megrendelések pontosan és 

utánvét mellett eszközöltetnek.

Raktár Szegeden:
Barcsay Károly

gyógyszerész urnái.
Aradon: Éliás A min illatszerész urnái, 
Temesvárott: Stefan J., Parosay Apo- 
thek zu Mariahilf (Fabrik). laUgos: Vértes 

sasgyógyszertár.

Raktár Budapesten: 
Török József gyógyszertára 

király-utcza 12. sz.
Csak akkor valódi, ha Czerny J. Antal ne. 
vével van ellátva. Szíveskedjék e hirdetést eset
leges szükségletének fedezése -égett kivágni, 

miután riitkán jelenik meg. 758

Hydropsin
(orvosok által ajánlva)

Grobstein See - Apotheke Curort 
Gmunden Ober-Oesterreich.

Egy üveg ára gyógyutasi- 
tással 1 frt, csomagolással 

1 frt 20 kr.

női-, férfi-, és gyermek-czipökben
Mii-, séta-, menyaszonyi-, estély-,

Mödlingi czipőgyár
Szegeden, Kárász-utcza 12. sz

CZERNY "TANNINGENE" 
* legjobb ólom nélküli, ártalmatlan és rögtön 

ható

 hajfestőszer
■haj és szakáll, úgymint szemöldök festésre, mely- 
lyel a legegyszerűbb módon és csak egyszeri 
használatnál a haj ugyanazon biztos, szép és 
fényes, barna vagy fekete természetes színét 
visszanyeri, melylyel az őszülés előtt bírt ; a 
szint szappannal! mosás és gőzfürdő sem vál

toztatja. Ára 2 frt 50 kr.

Czerny eredeti 
keleti ,,rózsateje“ 

(Original Orientalische Rosenmilch) 
bornak igen finom, vakító fehérségű és oly 

fiatal, friss szint kölcsönöz,

Bámulatos hatással bir.
Törvényesen védik.

házi- és tornaczipökben,

Elvem: jó és olcsó áru.

Dus raktár
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